2025年8月14日 星期四

今日8版 第6285期

值班副总编辑 刘川精神文明报社出版



全国精神文明建设战线|全媒中心|独家报纸





神文明网 报社官方微信

本报(精神文明网)网址 http://www.jswmw.com.cn

国内统一连续出版物号 CN 51-0055 邮发代号 61-19

2025年上海书展启幕,四大亮点来袭

◎ 本报记者 漆世平 文/图

双场联动

今年上海书展首次设立上海展览中 心与福州路上海书城"双主场"

阵地延伸

除"双主场"外,书展还在全市打造了 "X"分会场和"N"个书香浓厚、人流充沛、 基础扎实的新时代文明实践阵地

数智赋能

将人工智能、虚拟现实等前沿技术深度融入书展场景,创造出前所未有的沉浸 式阅读与文化体验

文旅融合

今年首次在浙江乌镇设立分会场,通过"文化+旅游+商业"的跨域创新模式,为长三角文旅商体展融合树立新典范

8月13日,2025年上海书展暨"书香中国"上海周如约启幕,以"双主场+X+N"的创新模式,精心策划1267项阅读活动,串联起城市的书香脉络,为读者奉上丰盛文化大餐。

今年上海书展已是第21届,在人们获取 知识、娱乐休闲的方式逐渐转向线上的这个时 代,上海书展坚守阅读精神内核,关切受众真 切需求,在变与不变中,以书香滋养城市精神, 以阅读点亮城市文明,感召、凝聚着上海乃至



上海展览中心书展现场。

全国的做书人、爱书人,成为大众心目中不可或缺的文化盛事。

记者探访发现,今年上海书展有4大亮点。

亮点

双场联动 空间扩容激活阅读活力

在短视频和人工智能精准推荐的浪潮中, 有人会问:在家就能在线看书、刷知识节目,为 什么还要冒着酷暑去挤人潮、翻纸质书?

是书展,把阅读从个人行为,变成整座城市的文化盛事。今年上海书展首次设立上海展览中心与福州路上海书城"双主场",以更广阔的空间容纳阅读的无限可能。

13日上午9时,上海展览中心人口处已排起长队。来自江苏的大学生胡杨子睿背着双肩包,不时踮脚望向人口方向:"听说今年主展区有新花样,特意赶早来看看。"他的身后,70岁的上海读者杨柯与同伴热切讨论道:"马伯庸的见面会得提前去占座。"

上海书展如同大型文化集市,让人愿意放下手机,走进人群。由此,虚拟时代"想象的共同体"变成了线下真实共同体——读书人在书展上相互看见、攀谈、握手、拥抱和鼓劲。

跟随读者涌进上海展览中心中央大厅,中国出版集团展区以"金书玉匣"的独特造型给读者带来强烈的视觉冲击。展架上,48000册精品图书整齐排列,"中华观物""东方博观"

等文创品牌首次亮相。"今年我们还开设了直播间,线上线下同步卖,没来的读者也能通过直播买到自己喜欢的书籍。"直播间主播徐玮琦介绍。

相邻的主宾省湖南展区则透着火辣的"湘味"。在"湖南人能吃辣椒会出书"的鲜明标语前,4000余种图书铺满展台,《湖南为什么这样红》《功勋711》等精品新书吸引众多读者驻显游响

三公里外的福州路上海书城,首次升级为主会场,对公众免费开放。在书城的二楼至七楼,精心策划的五大主题文化展览与活动同步开展:二楼的盗墓笔记"稻米节"限量周边热销,五楼的"探秘兵马俑"VR体验展让观众沉浸式穿梭大秦皇陵,六楼的拾光共聚场"非遗体验活动"成为打卡热点。



书香满城 阵地延伸点燃阅读激情

除上海展览中心、上海书城"双主场"外, 书展还突破场馆限制,在全市打造了"X"分会场,并依托"N"个书香浓厚、人流充沛、基础扎实的新时代文明实践阵地,推动书展资源下沉一线,编织覆盖全市、深入社区的阅读网络。

13日下午,闵行区浦锦街道图书馆内, "解锁厨房里的健康密码"主题讲座座无虚席。同一时间,全市各区级分会场及实体书店、图书馆等特色分会场,阅读分享、主题讲座、艺术展等活动精彩纷呈,呈现"不止于书、不止于展"的多元形态,营造"书香满城"浓厚氛围。 (下转A2版)

推进婚丧嫁娶移风易俗 **贵州省六部门联合"立规矩"**

本报讯(黎鹏 张良胜 李莎)近日,贵州省委社会工作部联合省精神文明办、省民政厅、省公安厅、省农业农村厅、省民宗委联合印发《关于进一步加强基层群众自治推进婚丧嫁娶移风易俗的通知》,聚焦群众在婚丧嫁娶中关切的痛点问题,立"铁规矩"、划"硬杠杠"。

值得一提的是,除开展"丧事简办、婚事新办""不办无事酒"等实践活动、因地制宜修订"移风易俗倡导性标准"外,贵州还将探索建立文明积分兑换制度,将文明行为量化为可评价指标,通过物质奖励强化正向激励,实现"小礼"换"大礼"。

山东印发指导意见 全面培育学生阅读素养

本报讯(王原)日前,山东省教育厅、山东 省语言文字工作委员会发布《关于全面培育学 生阅读素养的指导意见》,对全面培育大中小 幼学生语言文化素养作出要求。

其中明确,要加强"书香校园"建设,强化阅读资源建设,精心打造图书馆、阅览室、读书角、朗读亭、书吧等阅读空间,利用宣传栏、校园广播、数字媒介等平台营造浓厚读书氛围。推进校园阅读与家庭阅读有机融合,鼓励家庭制订阅读计划,共读好书;有效利用国家智慧教育读书平台、国家数字图书馆等各类数字图书资源,进一步丰富学校阅读方式和资源,构建个性化数字阅读空间。利用信息化技术实时检验阅读成效并调整阅读方案,将"千人一策"的粗放式阅读转向"一人一策"的精准化培育。



莫让"多放辣椒" 消减好人评选的严肃性

据媒体报道,近日吉林白城市精神文明建设办公室发布的拟推荐申报"吉林好人"候选人公示引发了社会关注。其中,候选人齐某的孝老爱亲事迹,因"炒菜多放父亲爱吃的辣椒"等细节,被部分网民质疑"事迹太小"。

编辑点评:"炒菜多放父亲爱吃的辣椒"引发的争议,折射的是公众对"好人"的关注和对标准的思考。

候选人齐某的其他事迹,如照料患病奶奶、陪爷爷逛天安门、帮助老人等,本已体现出孝老爱亲的美德。用细节表达孝心的确值得点赞,但将"多放辣椒"写入先进事迹,确实容易

让人误解评选的严肃性。 "吉林好人"作为省级荣誉,承载着社会 示范意义。身边好人并非都是遥不可及的英 雄,但事例却要有典型性和代表性才能让平凡

人引起共鸣。 从更高角度看,这也是公众重新审视道德模范评选标准的体现——究竟该如何界定与评选"好人"?评选时会不会重数量轻质量?标准若过于宽松,会不会降低荣誉称号的公信力与含金量?公众的这些担忧,实则是对评选过程公平公正、结果合情合理的深切期盼。

这场争议提醒我们:道德评选既要关注凡 人善举的温度,也要明确评选的标准。未来各 地评选需优化审核机制,挖掘事迹背后的精神 内涵,避免因表述问题引发争议。 (胡桂芳)



机器人 跑步闯入你我生活

从国际赛事到产业车间,从万家灯火到广袤原野,眼下,机器人正以前所未有的广度与深度融入人类生活,一幅人工智能深度赋能、人机共生的未来图景已清晰可见。

干帆竞发赴渔场

近日,江苏省连云港市沿海地区桁杆拖虾、笼壶类、刺网和灯光围(敷)网等四种专项特许捕捞船结束三个月的海洋伏季休渔期,1500余艘渔船解缆出海,奔赴黄海、东海渔场展开捕捞作业。图为大批渔船起航驶往黄海海域进行捕捞作业。 朱华南李欣忆摄



从赛艇到射击再到柔术

川籍"六边形战士"李雨财的拼搏人生





李雨财的双手如铁钳般锁住对手,计时器 归零时,观众席响起热烈的欢呼声——8月12

日,在成都世运会柔术赛场上,这位来自四川 雅安的21岁小伙与17岁的搭档郭奥,在肢体 残疾混合双人柔术决赛中勇夺金牌。 残疾人柔术在本届世运会首次成为正式 比赛项目,李雨财与郭奥配合默契,12米×12

残疾人柔术在本届世运会首次成为正式 比赛项目,李雨财与郭奥配合默契,12米×12 米的赛场成为他们展示"柔韧灵活艺术"的舞 台,将柔术这项运动演绎得淋漓尽致,夺得这

枚载入世运史册的金牌。

"高兴!超级高兴!超级无敌高兴!"夺冠后的李雨财兴奋地在场上跳来跳去,"为国争光就是高兴,我们是世界冠军!感谢残联,感谢国家队,我们会继续发扬拼搏精神!"

这块金牌背后,是一个车祸截肢者到世运冠军的非凡历程。李雨财用自己独特的体育人生,诠释着"六边形战士"的含义——全力拼搏,突破极限。

李雨财的童年遭遇了一场不幸的事故。2 岁那年,一场车祸导致他右下肢截肢,成为三级肢体残疾人。伤口愈合后,家人为他安装了假肢。"残疾并没有改变他的活泼开朗。"母亲李瑞芸回忆,李雨财热爱运动,尤其喜欢打篮球,展现出良好的身体素质。

2019年,在雅安市残联的推荐下,李雨财首次接触竞技体育,尝试坐式排球训练。但一个月后,教练认为他不适合该项目。这次挫折

没有击垮李雨财,反而激发了他更强的斗志。

2020年,凭借出色的身体条件,李雨财进入四川省残疾人赛艇队。在内江训练基地,他展现出惊人的适应能力:仅经过5天的陆地基础训练,就直接投入水上训练。"训练中,他自加压力,勤学苦练,不懂就问。"当时的教练如此评价。正是这份执着,让他在短时间内就掌握了水上赛艇技能,最终在全国赛事中赢得荣誉。

2021年,年仅17岁的他在全国第十一届 残疾人运动会暨第八届特殊奥林匹克运动会 上,与队友合作勇夺赛艇PR3级男子双人单 桨2000米和PR3级混合四人单桨有舵手 2000米两枚铜牌。

然而赛艇也只是李雨财体育人生的一站。 而后,李雨财又转练起了射击,并于2022年在 四川省残运会射击团体赛中斩获奖牌。

从赛艇到射击再到柔术,李雨财不断挑战

新的领域、新的高度。在成都世运会前的集训中,他每天穿着白色柔术道服在训练垫上苦练数小时,研究每一个技术细节……比赛开始前,李雨财取下了右小腿的假肢,跳着进入场地。如果只看上半身,很难想象他竟是单腿站立。"日积月累,训练时间到了自然就好了。"被问及如何单腿保持平衡时,李雨财表示,每天大概要训练四五个小时,早中晚都要练。

天道酬勤,李雨财终于站上了最高领奖台。领奖台上,李雨财用右腿假肢稳稳站立。这座领奖台承载的不仅是一项运动的胜利,更是一种生命态度的胜利。

在李雨财雅安市天全县的家中,保存着两 枚全国残运会赛艇铜牌。如今,全国赛场的铜牌升级为世界赛事的金牌。"儿子获得的成绩, 既有他自己的努力拼搏,也要感谢国家的培养。"李雨财的母亲说。

(综合《四川日报》、新华社、成都发布)